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Partie A — questions a choix multiples (QCM) - (10.5 points)

Pour chacune des questions ci-dessous, indiquez au moyen d’une croix la réponse correcte. Co-
cher une seule réponse par question; si vous cochez plusieurs réponses, la réponse sera consi-
dérée comme fausse.

1. lIs font partie des glucides :

|. polypeptide.

[I. polysaccharide.
[ll. amidon.

IV. glycogene.

V. cellulose.

o Seulement|, Il et Il

o Seulementl, Il et IV

o Seulementlll, IV etV

o Seulementll, lll, IV etV
o Tous

2. Les structures suivantes se trouvent dans la cellule procaryote :

I.  membrane cytoplasmique.
Il. enveloppe nucléaire.

[ll. ribosome.

IV. mitochondrie.

V. chromosome.

o Seulement |

o Seulementl etV

o Seulementl, lll et V

o Seulementl, I, IV

o Seulement|, I, IV etV
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3. Les structures suivantes se retrouvent dans les cellules végétales et les cellules animales :

I. membrane (cyto)plasmique.
Il. enveloppe nucléaire.

lll. paroi cellulaire (cellulosique).
IV. mitochondrie.

V. chloroplaste.

Seulement | et I
Seulement Il et V
Seulement |, Il et IV
Seulement |, IV et V
Seulement I, II, Il et IV

O o0Oooao

4. La membrane (cyto)plasmique :

[. aune perméabilité sélective.

Il. estformée de phospholipides.

[ll. contient des protéines.

IV. contient du cholestérol.

V. renferme un milieu hydrophile entre deux feuillets hydrophobes.

o Seulementl, Il etV

o Seulementl, Il, lll et IV
o Seulementl, Il, lll etV
o Seulementll, lll, IV etV
o Tous

5. Un organisme autotrophe :

|. fait de la photosynthese.

[l. peut étre une bactérie.

[ll. setrouve a la base de la chaine alimentaire.

IV. est capable de transformer I'énergie lumineuse en énergie chimique.

V. est capable de transformer la matiére inorganique en matiére organique.

o Seulementl, II, lll et IV
o Seulementl, Il, lll et V
o Seulementl, I, IV etV
o Seulementl, I, IV etV
o Tous

6. Selon I'étude du spectre d’absorption de la chlorophylle et de son activité photosynthétique,

I. les différentes longueurs d’onde (du spectre) ne sont pas toutes également favorables
a la photosynthése.

Il. des pigments accessoires élargissent le spectre des longueurs d’onde de la lumiéere
qui déclenchent la photosynthése.

l1l. les longueurs d'onde correspondant aux couleurs bleue et rouge du spectre sont les
plus favorables a la photosynthése.

IV.la chlorophylle doit sa couleur a I'absorption de la couleur verte.
V. le spectre d’absorption de la chlorophylle comprend deux pics.

o Seulementl, Il et 1l

o Seulement|, lll et IV

o Seulement|, I, IV etV
o Seulementl, Il, lll etV
o Tous
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7. Les points communs de la fermentation et de la respiration cellulaire sont :

I. toutes deux sont des voies cataboliques du métabolisme.

Il. leur premiére étape est la glycolyse.

lll. elles produisent de I'énergie a partir de molécules organiques.

IV. il y a production de pyruvate (molécule & 3 C) comme produit intermédiaire.
V. elles forment de 'ATP.

o Seulementl, Il et lll

o Seulementl, Il et IV

o Seulementlll, IV etV

o Seulementll, lll, IV etV
o Tous

8. Un mycete (champignon) peut étre :

[. un symbiote (qui peut former une symbiose).
[I. un producteur.

[ll. un parasite.

V. un consommateur.

V. un décomposeur (saprophyte).

o Seulement Il et IV

o Seulement IV etV

o Seulementl, lll etV

o Seulementl, Il, lll etV
o Seulement|, I, IV et V

9. La méiose Il ressemble a une mitose pour les points suivants :

[. la division du cytoplasme suit la division du noyau.

II. 'ADN subit une réplication avant la division.

lll. les cellules filles sont diploides.

IV. les chromatides sceurs se séparent pendant 'anaphase.
V. le nombre de chromosomes est réduit de moitié.

Seulement | et Il
Seulement | et IV
Seulement Il et IV
Seulement I, Il et IV
Seulement lll, IV et V

O ooo o

10. Un couple dont 'lhomme est du groupe sanguin A et Rhésus positif (A+) et la femme est du

groupe sanguin B et Rhésus positif (B+) peuvent avoir des enfants du groupe sanguin :

. AB+.
Il. AB-.
. O-.
V. A+.
V. B+.

Seulement | et |l
Seulement |, Il et 11l
Seulement |, lll et V
Seulement |, II, IV etV
Tous

oo oo o
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11. Le génome d’un virus peut étre compose :

12.

13.

14.

O o0Oooao

I. d’ADN simple brin.
[I. d’ADN double brin.
lll. d’ARN simple brin
IV. d’ARN double brin
V. de molécules hybrides ADN-ARN

Seulement Il et I
Seulement |, Il et lll

Seulement Il, Il et IV
Seulement I, 11, lll et IV
Tous

Selon la théorie de I'évolution par la sélection naturelle :

Oo0ooaogoao

I. les organismes produisent davantage de descendants que ne le demande la stricte
survie de la population.

Il. c’estla dérive génétique qui est a la base de 'évolution.

lll. la sélection naturelle favorise toujours les mémes caractéres, quel gue soient le temps
ou le milieu.

IV. les organismes bénéficiant de caractéres favorables produisent moins de descendants
gue les autres car ils ont plus de chances de survie.

V. avec le temps, la sélection naturelle tend a augmenter I'adaptation d’'une population a
son environnement.

Seulement |
Seulement | et I
Seulement Il et 11l
Seulement IV
Seulement I, Il et V

Une cellule humaine qui contient 44 autosomes et 2 chromosomes X peut étre :

O oooo

[. unovule.

II. un spermatozoide.

[1l. un zygote.

IV. une cellule somatique féminine.
V. une cellule somatique masculine.

Seulement | et I
Seulement | et IV
Seulement Il et IV
Seulement I, lll et IV
Seulement lll, IV et V

Les pics de production d’hormone lutéinisante (LH) et d’hormone folliculostimulante (FSH) se
produisent :

O o ooao

I. pendant la phase menstruelle du cycle utérin.

[I. au début de la phase folliculaire du cycle ovarien.
lll. vers la fin de la phase folliculaire du cycle ovarien.
IV. & la fin de la phase lutéale du cycle ovarien.

V. avant 'ovulation.

Seulement | et |l
Seulement | et IV
Seulement Il et V
Seulement I, Il et IV
Seulement lll, IV et V

4/11



Partie B — Questions a réponses ouvertes courtes (QROC) — (5 points)

=

N

w
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. Qu'est-ce qu'un écosysteme ?

. Quelle différence y a-t-il entre un antigéne et un anticorps ?

. Qu’est-ce qu’une synapse (dans le systéme nerveux) ?

. Quelle différence y a-t-il entre un génotype et un phénotype ?

. Quel est le pigment principal se trouvant dans les membranes des thylakoides des chloroplastes ?

. Qu’est-ce qu’un bactériophage ?
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Partie C — Systeme digestif et régulation du milieu interne — (12.5 points)
1. Anatomie et physiologie du systeme digestif

1.1. Nommez les éléments numérotés de 1 a 10 sur la figure du systeme digestif ci-dessous.

1
2
7
8 3
4 (derriére)
9 5
10
6
1 6.
2 7.
3. 8
4. 9
5 10.
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1.2. Nommez les éléments numérotés de 1 a 6 sur la figure ci-dessous (la figure correspond
a une section de la paroi interne de la partie n°5 de la figure de la question 1.1.) :

3

5
1 4.
2 5.
3. 6

1.3. Au systéme digestif sont associées des glandes ou des organes qui produisent différen-
tes substances constituant les sucs digestifs. Décrivez en quelques mots les actions :

1.3.1. de la salive :

1.3.2. de la bile :

1.3.3. du suc gastrique :

1.3.4. du suc pancréatique :
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1.4. En relation avec le fonctionnement de I'appareil digestif, quel est le rle du réseau (des
vaisseaux) du systeme lymphatique ?

1.5. Quel rapport (équation chimique) peut-on faire entre nos aliments (notre alimentation) et

la respiration cellulaire ?

2. Régulation du milieu interne (Homéostasie)

2.1. Selon les circonstances, l'organisme peut étre soumis a des variations importantes de
I'équilibre hydrique interne (homéostasie). Le plasma sanguin peut ainsi voir ses concen-
trations en solutés (substances dissoutes) varier. En réponse a ces variations, l'organis-
me réagit pour rétablir I'équilibre. Les deux graphes ci-dessous (page suivante), repré-
sentent deux situations expérimentales au cours desquelles un sujet ingére des solutions
(boissons) de concentrations différentes. On effectue des mesures par ponction toutes

les 10 minutes aux niveaux de la vessie et du sang.

Dans les deux situations, le sujet a ingéré, 50 minutes apres le début des mesures, un
volume de 1,2 L, soit d’eau du robinet, soit d’'une solution salée (NaCl) de concentration 5

fois supérieure a I'isotonie (isotonie = méme concentration que le plasma).

a. b.
Ll
(---x-_— .)_ / x (--0me)
Volume unn_z;ure X \ Pression osmotique1
[mL - min™ ' \ du plasma [kPa]
A ’I \\ A (I.__X.._) ( ..... O )
[ X ] Volume urinaire i iquel
~ Pression osmotique™ du
300 ;( &*x‘ [mL - min™] | -
\ plasma [kPa]
" \‘ A A
250 |— ! L 250 — e
II ! .~~'°'-'° ° ° e 0.,
0. 0.0 00, ; || — 760 00 0..0..0""C o ~o..Ao...°-.-o~.o...0..gm 760
200 | o | 200 —
RS ! P
".'... )(/ G'fw,”er"e
" O . .
150 [— ingestion de :""-., @@ 150 = ingestion de
| lution, I x la solution
a solu |0n', o,_...e :“g \‘ — 740 — 740
100 |— ﬂ )/ “a.. ..a'" \\ 100 1= ﬂ
’ 4 \
/‘ ‘!’ s
50 .a‘\ru\*_,( 50 "_i’*"“)(‘\\
> el
I Y N R O O s I I VL SO . Mk i I
0 30 60 90 120 150 180 210 0 3 6 9 120 150 180 210 .
Temps (min) Temps (min)
Remarque : la pression osmotique du plasma dépend de la concentration en soluté (ici, les ions Na* et CI)
de ce plasma.
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2.1.1. Indiquez a quel graphe correspond chacune des situations expérimentales et justi-
fiez votre choix en interprétant les courbes.

Graphe a :

Graphe b :

2.1.2. Dans le systéme d'axes ci-dessous, dessinez la suite des courbes de la pression
osmotique du plasma et du volume urinaire, si, aprés 50 minutes (trait pointillé verti-
cal), le sujet subissait une forte hémorragie (les deux traits pointillés horizontaux
correspondent aux valeurs moyennes de la pression osmotique du plasma et du vo-
lume urinaire en conditions normales).

(---x--) (0m)

Volume urinaire Pression osmotique du
[mL - min™] plasma [kPa]
A A

250 |—
1
| — 760
200 |— |
]
=-u-=¢f--—u.-..ﬁ.::' ———————————————————————————
150 |— :
1
! — 740
100 |— |
|
)
50 |— :
e -
[ | | | | | 720

0 30 60 90 120 150 180 210
Temps (min)

2.1.3. Quel organe se charge de réguler I'équilibre hydrique corporel ?
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Partie D — Bases moléculaires de I’hérédité — (6 points)

La phénylalanine-hydroxylase (PAH) est une enzyme qui transforme la phénylalanine, un acide
aminé essentiel, en tyrosine. Si cette enzyme manque ou est défectueuse chez un enfant, la
phénylalanine s’accumule dans ses tissus. Cette accumulation est toxique pour le systéme ner-
veux, et perturbe le développement du cerveau causant une arriération mentale.

La séquence qui code pour les 10 premiers acides aminés de la PAH sur le brin codant (qui n’est
pas transcrit) d’ADN est la suivante :

5'-ATGTCCACTGCGGTCCTGGAAAACCCAGGC-3"
123456 7 8 91011121314151617 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

1. Synthese des protéines

1.1. Quelle est la séquence des nucléotides sur le brin complémentaire d’ADN qui sert de ma-
trice pour la synthése d’ARN messager ?

1.2. Quelle est la séquence de 'ARN messager issue de la transcription du brin complémen-
taire d’ADN ?

1.3. Quels sont les premiers 10 acides aminés de la PAH (utilisez le code génétique ci-

dessous) ?
Code génétique
Mucléotide Mucléatide deuxiére position Mucléatide
preriére troisiérne
position L o A S position
L | Phérnylalanine [ LU 1A Tyrosine mch Cystéine A
00z |  (Phe) ss] Ry s [Ty¥) Ics =
L LY ) [%,;rrlje ) DGR | non-sens jSTOR, A
LLE EL”:LF:'IE Lo LS non-sens fSToP 56 Tryptophane o
i (el Za Histidine el ]
[l Leucine OO ] Proline | CAC i [ - Arginine i
c L Leu] CCA | (Pro) | CRA| Glutamine | OGA (&gl A
TG 006 e (i) BEE a
AL Isalautine [l ] Asparagine | Sérine 1
A Tle) POC] oy o [ AC 2] A (Sar C
A A o A T : i .. &
T (The Lysine Arginine
I A A Lys) A (AEg) e
il call] G0 | Acide aspartique | G3ELU ]
a FIZ Yaline 307 | Alanine | Gac [ FIC Ghycine I
a3, ah ach | (Al a0 | Adde glutarique | 558 (Gl &
GG HOG S5 (Gl FEG 5
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2. Mutations

2.1. Quelle serait la séquence d’acides aminés si, suite a une mutation ponctuelle, le premier
nucléotide (A) du brin d’ADN codant devient G ?

2.2. Quelle serait la séquence d’acides aminés si, suite a une mutation ponctuelle, le sixieme
nucléotide (C) du brin d’ADN codant devient G ?

2.3. Quelle serait la séquence d’acides aminés si, suite a une mutation ponctuelle, le quator-
zieme nucléotide (T) du brin d’ADN codant devient C ?

2.4. Quelle serait la séquence d’acides aminés si, suite a une mutation ponctuelle, le dix-
neuvieme nucléotide (G) du brin d’ADN codant devient T ?

2.5. Classez les quatre mutations selon le degré de gravité de leurs conséquences sur la syn-
thése de la protéine (de la mutation qui aura le moins de conséquences a celle qui en-
trainera le plus de perturbations). Justifiez votre classement.
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